

ПРЕДИСЛОВИЕ

Золотая Орда (Улус Джучи, Улуг Улус), без преувеличения, составляет целую эпоху в истории тюркской Евразии, ключевой период для формирования нескольких современных тюркских народов – казахов, ногайцев, волжских и крымских татар, башкир и каракалпаков.

Сегодня мы заново открываем для себя эту страницу истории Казахстана и тюркского мира, которая на протяжении десятилетий оставалась мало исследованной по причинам, в основном, политического характера, а также в силу инерции, заданной в свое время советской историографической школой.

Между тем, именно в историю Золотой Орды уходят своими корнями целые пласты фольклора нескольких братских народов (хрестоматийным примером может служить эпос «Едиге»), именно в лоне Улуса Джучи формировалась политическая модель, которая впоследствии легла в основу устройства целого ряда тюркских государств Евразии, включая Казахское ханство. Наконец, для процессов этногенеза перечисленных выше родственных народов золотоордынский период также сыграл чрезвычайно важную роль.

В постсоветский период большое внимание истории Золотой Орды уделялось учеными Республики Татарстан (РФ), активизировались исследования этого периода истории Великой степи также учеными других научных центров России, а также Казахстана и ряда других стран.

Особо радует тот факт, что активный и устойчивый интерес к золотоордынской эпохе и ее богатому наследию сегодня проявляет все большее количество молодых специалистов, вооруженных современной методологией и мыслящих вне рамок устаревших шаблонов, навязанных историкам в те времена, когда история Улуса Джучи оставалась в тени – от прямого запрета в 1944 году до негласного замалчивания на протяжении ряда последующих десятилетий.

Следует отдельно подчеркнуть тот факт, что история Улуг Улуса не только объединяет те народы, этногенез и государственность которых связаны с ним напрямую, но и

связывает их средневековую историю с общим контекстом тюркского мира – ярким примером могут служить поддержка, оказанная ордынским ханом Берке Султану Бейбарсу, в свое время изменившему ход истории всего мусульманского Востока.

Велика роль Золотой Орды также в истории Великого Шелкового пути, который на протяжении многих веков связывал между собой Восток и Запад. В этой связи невозможно не отметить сложившуюся в Золотой Орде уникальную культуру толерантности между народами, говорившими на разных языках, имевших разную веру и внешний облик.

В этом смысле слова, например, в том числе современный Казахстан по праву может считать, что его современная модель этнической и религиозной толерантности имеет многовековую предысторию и является глубоко укорененной в культуре и менталитете казахского народа, а также других этносов Казахстана, которые в различной степени разделяют с казахами общую ордынскую историю.

В сборник научных статей, издаваемый Международной Тюркской академией, вошел целый ряд трудов известных специалистов историков из Казахстана, России (включая Республику Татарстан), Украины и США.

Указанные статьи посвящены политической истории, культуре, экономике и археологии Золотой Орды. В них идет речь о деятельности ряда выдающихся государственных деятелей золотоордынской эпохи, о различных гранях ордынской культуры и ее влиянии на тюркскую и мировую цивилизацию, о малоизвестных страницах истории тюркских и некоторых других народов Евразии, так или иначе связанных с Золотой Ордой.

Обращение к истории Великого Улуса позволяет нам сегодня широко раздвинуть те самые горизонты пространства и времени, о которых идет речь в известной программной статье Первого Президента Казахстана Н.А.Назарбаева «Семь граней Великой степи», поскольку именно золотоордынский период составляет своего рода «смычку» между древним периодом истории Евразии и национальными историями нескольких современных тюркских народов.

Мы надеемся, что издание настоящего сборника станет достойным вкладом Тюркской академии в успешное собиранье и «склеивание» кусков того «разбитого зеркала», в которое была когда-то превращена наша историческая память. Именно объективное исследование истории тюркских народов и возвращение обществу естественного целостного восприятия нашей общей истории является одной из основных задач Международной Тюркской академии.

Воспоминания о славных делах и наследии предков, ощущение своей глубокой укорененности в истории дают людям и народам ту силу и энергию, которая необходима для великих свершений в будущем.

Выражаем искреннюю благодарность авторам, работы которых составили настоящий сборник. В будущем издание Тюркской академией сборников научных трудов по истории Золотой Орды, а также по другим важным вопросам истории и культуры тюркского мира будет продолжено.

Пусть этот общий труд послужит духовному возрождению и процветанию наших братских народов, взаимному узнаванию между всеми народами Евразии, а также развитию исторической науки!

Дархан КЫДЫРАЛИ
Президент Международной
Тюркской академии